
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: Gli italiani e l'intelligenza artificiale:cosa ne pensano, cosa si aspettano
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	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Fondazione Pensiero Solido
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Fondazione Pensiero Solido
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: 5-8 maggio 2023
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: 19/05/2023
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: Residenti maggiorenni in Italia
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	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
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	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
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	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
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	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 200
	Nord EstTotale: 172
	CentroTotale: 160
	Sud e IsoleTotale: 271
	TotaleTotale: 803
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Errore campionario: +/- 3,5% con un intervallo di confidenza del 95%
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: CAWI
	9 TEMI/FENOMENI: Tecnologia e lavoro
	Elenco dei Comuni: 
	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Universo di riferimento: popolazione maggiorenne residente in Italia, indagata per quote di genere ed età incrociate, stratificate per titolo di studio e ripartizione Istat di residenza.
	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 803
	% Totale: 100
	Testo integrale: Parliamo di intelligenza artificiale e, in generale, dell’uso dell’automazione in tante attività umane a partire dal mondo del lavoro. Lei quanto si sente preparato sul tema dell’intelligenza artificiale?
Molto preparato 6%
Abbastanza preparato 33%
Poco preparato 40%
Per nulla preparato 14%
Non so 7%

---
In generale secondo lei la politica e le leggi dello Stato quanto dovrebbero intervenire per regolare lo sviluppo dell'intelligenza artificiale?
OPZIONE - POPOLAZIONE GENERALE - 18-34ENNI - 35-54ENNI - OVER 55
Dovrebbero intervenire il più possibile, anche vietandone l'uso se fosse il caso - 16% - 10% - 16% - 18%
Dovrebbero intervenire regolamentando la maggior parte dei casi di utilizzo - 43% - 38% - 43% - 46%
Dovrebbero intervenire poco, limitandosi a regolamentare alcuni casi specifici - 24% - 34% - 22% - 20%
Non dovrebbero intervenire affatto, lasciando che l’intelligenza artificiale e la tecnologia si sviluppino senza restrizioni - 4% - 3% - 4% - 5%
Non so - 13% - 15% - 15% - 11%

---
Ora pensi al suo lavoro e alla sua sensazione sui cambiamenti che l’intelligenza artificiale e le altre tecnologie stanno portando o porteranno presto. Lei si sente più minacciato o più aiutato dai cambiamenti portati da queste tecnologie? [Domanda rivolta a chi si dichiara occupato]
OPZIONE - OCCUPATI - OCCUPATI CON LICENZA MEDIA - OCCUPATI CON DIPLOMA - OCCUPATI CON LAUREA
Molto aiutato - 4% - 1% - 6% - 3%
Abbastanza aiutato - 19% - 20% - 11% - 34%
Né minacciato, né aiutato - 50% - 56% - 53% - 36%
Abbastanza minacciato - 15% - 13% - 17% - 16%
Molto minacciato - 6% - 4% - 6% - 6%
Non so - 6% - 6% - 7% - 5%

---
Secondo lei l’intelligenza artificiale porterà a un aumento o a una diminuzione complessiva del numero di posti di lavoro?
Porterà ad un aumento dei posti di lavoro 10%
I posti di lavoro resteranno più o meno gli stessi, anche se cambieranno le mansioni 26%
Porterà a una diminuzione dei posti di lavoro 51%
Non so 13%

---
E sul lavoro lei si farebbe dare volentieri istruzioni da un'intelligenza artificiale? [Domanda rivolta solo agli occupati]
OPZIONE - OCCUPATI - OCCUPATI UOMINI - OCCUPATE DONNE - OCCUPATI AL NORD - OCCUPATI AL CENTRO - OCCUPATI AL SUD
Sicuramente sì - 8% - 10% - 5% - 9% - 7% - 6%
Probabilmente sì - 29% - 32% - 24% - 31% - 31% - 25%
Probabilmente no - 32% - 27% - 39% - 30% - 33% - 34%
Sicuramente no - 23% - 21% - 25% - 22% - 19% - 28%
Non so - 8% - 10% - 7% - 8% - 10% - 7%

---
Per ciascuno dei seguenti lavori, può indicare se secondo lei potrebbe essere svolto da un'intelligenza artificiale altrettanto bene che da una persona?

IMPRENDITORE
Sicuramente sì 4%
Probabilmente sì 22%
Probabilmente no 31%
Sicuramente no 35%
Non so   8%
 
GIORNALISTA
Sicuramente sì 9%
Probabilmente sì 23%
Probabilmente no 29%
Sicuramente no 32%
Non so 7%
 
INSEGNANTE
Sicuramente sì 9%
Probabilmente sì 25%
Probabilmente no 27%
Sicuramente no 33%
Non so 6%

IMPIEGATO D'UFFICIO
Sicuramente sì 14%
Probabilmente sì 42%
Probabilmente no 24%
Sicuramente no 14%
Non so   6%

CAMIONISTA
Sicuramente sì 6%
Probabilmente sì 24%
Probabilmente no 30%
Sicuramente no 34%
Non so 6%

INGEGNERE
Sicuramente sì 10%
Probabilmente sì 31%
Probabilmente no 28%
Sicuramente no 24%
Non so 7%

ARTISTA
Sicuramente sì 5%
Probabilmente sì 19%
Probabilmente no 28%
Sicuramente no 41%
Non so   7%

POLITICO
Sicuramente sì 15%
Probabilmente sì 20%
Probabilmente no 27%
Sicuramente no 30%
Non so 8%

COMMESSO
Sicuramente sì 9%
Probabilmente sì 34%
Probabilmente no 29%
Sicuramente no 22%
Non so 6%

OPERAIO
Sicuramente sì 12%
Probabilmente sì 39%
Probabilmente no 22%
Sicuramente no 21%
Non so   6%

MEDICO
Sicuramente sì 5%
Probabilmente sì 22%
Probabilmente no 28%
Sicuramente no 38%
Non so 7%

AVVOCATO
Sicuramente sì 6%
Probabilmente sì 25%
Probabilmente no 31%
Sicuramente no 32%
Non so 6%

---
Sempre più ci sono lavoratori, per esempio nei settori della consegna di cibo, del commercio elettronico o dei servizi, che sono diretti e valutati attraverso delle piattaforme informatiche, in maniera automatizzata. Lei pensa che il controllo e la valutazione automatica siano un vantaggio o uno svantaggio per chi lavora?

OPZIONE - POPOLAZIONE GENERALE - 18-34ENNI - 35-54ENNI - OVER 55 - CON LICENZA MEDIA - CON DIPLOMA - CON LAUREA
Un grande vantaggio, perché la tecnologia evita la discrezionalità dei giudizi - 9% - 9% - 11% - 7% - 8% - 9% - 10%
Un vantaggio, se unito alle valutazioni fatte da persone - 38% - 51% - 37% - 31% - 34% - 36% - 49%
Né un vantaggio, né uno svantaggio, non cambia nulla rispetto ad altri lavori - 12% - 12% - 12% - 12% - 11% - 15% - 8%
Uno svantaggio, da riservare solo alla valutazione di mansioni più semplici o di routine - 11% - 8% - 12% - 12% - 11% - 12% - 7%
Un grande svantaggio, perché una macchina non può giudicare il lavoro delle persone - 19% - 14% - 14% - 27% - 24% - 14% - 18%
Non so - 11% - 6% - 16% - 12% - 12% - 14% - 8%
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